
    

 

      И З К А З В А Н Е   

 

           на заместник-министъра на външните работи Марин Райков 

           при откриването на Националния форум „Структурните 

                         фондове и интеграцията на ромите” 

   

       София, гранд хотел „София”, 4 декември 2009 г. 

 

 

Уважаеми дами и господа, 

 

За мен е удоволствие да участвам в работата на Националния форум 

„Структурните фондове и интеграцията на ромите”, организиран по 

инициатива на Центъра за междуетнически диалог и толерантност 

„Амалипе”, град Велико Търново, и Институт „Отворено общество” – 

София. 

 

Процесите на развитие и  консолидиране на Европейския съюз 

непосредствено се отразяват върху възможностите на структурните 

фондове на съюза за подпомагане на изпълнението на различните 

програми в държавите-членки. В този контекст бих желал да привлека 

Вашето внимание върху значимостта на влизането в сила на Договора от 

Лисабон, на което станахме свидетели преди броени дни. С 

удовлетворение отбелязваме, че България активно участва в 

заключителните преговори по договора и бе сред първите държави-членки, 

които го ратифицираха. 
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 Договорът от Лисабон позволява на Европейския съюз да говори с 

един глас на световната политическа сцена и да утвърждава своята водеща 

роля в международните дела.  

 

С влизането в сила на договора приключи институционалната 

реформа на Европейския съюз. От тук нататък съюзът може да пренасочи 

по-значителна част от енергията си за постигането на напредък в 

отделните политики в интерес на европейските граждани. В тази насока 

България, заедно със своите европейски партньори, ще продължи усилено 

да работи. 

 

 

Уважаеми дами и господа, 

 

В Програмата на Правителството на европейското развитие на 

България особено място се отрежда на ускоряване на социалната 

интеграция и подобряване на икономическото и социално положение на 

ромите. 

 

Правителството полага целенасочени усилия за участието на нашата 

страна в инициативата за държавите от Югоизточна и Централна Европа 

„Десетилетие на ромското включване 2005-2015 г.”. Тази инициатива бе 

предложена от Световната банка и впоследствие бе подкрепена от 

Програмата на ООН за развитие, Европейския съюз, Съвета на Европа, 

Организацията за сигурност и сътрудничество в Европа, както и от 

Фондация „Отворено общество”. Особено внимание придаваме на 

механизмите за постигане на целите на Десетилетието и по-конкретно на 

провеждането на системния мониторинг на изпълнението на Националния 

план за действие по инициативата.   
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Правителството също така отделя особено внимание на 

изпълнението на утвърдените стратегически документи -  Рамковата 

програма за равноправна интеграция на ромите в българското общество 

(1999 г.), Националния план за действие по Десетилетието на ромското 

включване (2005-2015 г.), Здравната стратегия за лицата в неравностойно 

положение, принадлежащи към етнически малцинства, десетгодишната 

Национална програма за подобряване на жилищните условия на ромите и 

др. Тези стратегически документи за привеждане на интеграционната 

политика се намират в процес на актуализация, която включва и 

преработването им в съответствие с характеристиките на социално-

икономическото развитие и на членството на страната ни в Европейския 

съюз. 

 

През последните години в България бяха реализирани редица 

проекти, финансирани по финансовите инструменти на ЕС (програма ФАР, 

програма ИСПА и др.) в интерес на български граждани, принадлежащи 

към етническите общности  в уязвимо положение, със специално внимание 

към тези от ромски произход. Нарасна финансирането в подкрепа на 

инициативи и проекти, предложени от неправителствените организации. 

 

По проекти по програма ФАР в сферата на здравеопазването, 

например, бяха обучени и назначени в редица общини здравни медиатори 

и бяха закупени значителен брой съвременни мобилни единици за 

извършване на медицински прегледи в отдалечените населени места и 

квартали. 

 

В сферата на образованието бяха изпълнени проекти за подобряване 

на материалната база и за снабдяването с учебници и учебни материали на 
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училища, в които учат значителен брой деца, принадлежащи към 

етническите общности, отново с фокус към ромите. 

 

В сферата на жилищните условия по проекти, финансирани по 

програма ФАР и други външни източници, бяха построени жилища в 

Пловдив, Пазарджик, детска градина в община Дулово, културен дом в 

близост да ромския квартал в гр. Стара Загора, бяха ремонтирани редица 

училища и бяха построени социални жилища в по-малките общински 

центрове. 

 

Бих желал да привлека внимание, че след приключването на 

изпълнението на проектите по програма ФАР основни източници на 

финансов ресурс за проектите в интерес на български граждани, 

принадлежащи към етническите общности  в уязвимо положение, ще бъдат 

оперативните програми и националния бюджет. 

 

Разбира се, необходимо е да вземем предвид временните трудности 

във финансовата и икономическата сфера, породени както от кризисните 

процеси в световен мащаб, така и от неефективното, а понякога и 

нецелесъобразно изразходване на значителни средства от националния 

бюджет и европейските фондове.  

 

 С присъединяването на България към Европейския съюз 

финансирането от европейските структурни фондове на проекти в 

подкрепа на политиките за интеграция на  ромите се осъществява по 

оперативните програми в съответствие с Националната стратегическа 

референтна рамка за периода 2007 – 2013 г. След 2007 г. бяха постигнати 

първоначални резултати при изпълнението на проектите, свързани с 

интеграцията на ромите, по Оперативните програми ”Развитие на 



 5

човешките ресурси” и „Регионално развитие”, а също така по Програмата 

за развитие на селските райони.  

  

Желая специално да отбележа, че Правителството на европейското 

развитие на България ще продължи да засилва контрола върху 

ефективното реализиране на проектите и програмите, в това число и 

насочените към етническите общности и по-специално – към ромите. 

Правителството е решено да обезпечи пълна прозрачност на процедурите 

за кандидатстване, одобряване и финансиране на проектите, както и да 

противодейства на установяваните недобри практики и неефективно 

управление на предоставените средства по програмите.  

 

 Уважаеми дами и господа, 

 

Очевидно е, че съществуват резерви за оползотворяване на 

възможностите за изпълнение на проектите в интерес на интегрирането на 

ромите, финансирани от европейските фондове. Именно по тази причина 

оценявам по достойнство инициативата на организаторите за провеждане 

на днешния форум.  

 

Позволете ми след тези думи да обявя за открит Националния форум 

„Структурните фондове и интеграцията на ромите”.  

 

Пожелавам Ви ползотворни дискусии и постигането на резултати с 

практическа насоченост! 

 

Благодаря Ви за вниманието!         
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